

浅谈食品安全风险监测中的质量管理工作

吴裕健 1 山东省食品药品检验研究院 山东济南 250101

2 山东省特殊医学用途配方食品质量控制工程技术研究中心 山东济南 250101

作者简介: 吴裕健(1974—), 女, 大学本科; 研究方向: 食品检测

摘要: 食品安全具有预防食品中毒, 控制疾病风险, 提高生产经营安全的作用, 直接关系到人民生活, 影响经济发展和社会稳定。随着社会经济的快速发展, 人们对食品安全的要求越来越高。本文分析了我国食品安全风险监测目的和内容, 针对我国食品安全存在的问题, 提出了相应的对策建议, 以有效防范和应对食品安全危机。

关键词: 食品安全; 风险监测; 管理; 对策

近几年来, 我国的食品安全问题已成为社会各界普遍关注的焦点, 关系到经济发展和社会稳定。国家食品安全风险监测系统要对食品污染和食物中有害因素的监测数据和相关信息进行持续监测, 并及时通报。食品安全风险监测是实施食品安全科学监管的必然要求, 也是卫生健康部门和市场监管部门的重点工作内容。

1 食品安全风险监测的目的和内容

食品风险监测与管理能够有效地改善我国食品安全问题, 减少食品安全问题带来的危害。食品需要通过食品风险监测和管理, 及时掌握食品污染物的来源和变化情况, 及时制定和修订食品安全标准, 科学指导食品生产企业进行食品安全管理。食品风险监测管理通过确定食品安全监管的范围, 干预食品监管的效果, 为食品安全监管提供有效措施。食品风险监测管理部门通过及时发布食品安全信息和食品安全状况, 科学地进行食品安全知识宣传, 使公众吃上放心、安全的食品。

食品安全风险监测的内容主要包括食源性致病菌检测, 食品化学污染物检测和食源性致病菌检测。粮食安全风险监测的形式主要有常规监测和专项监测。一般检验是对以往检验的种类和项目进行综合检验, 从而了解污染程度, 掌握基本标准; 特殊检验是对近期发生的某些重大食品安全事故进行专项检验, 为制定相关政策和标准提供科学依据。

2 食品安全风险监测存在的问题

目前, 在我国食品安全监管中, 政府部门间的合作还不成熟, 主要原因是监管资源配置不合理, 部门间人员沟通不畅, 导致监督无效。同时, 许多食品企业的卫生条件也不达标。为了实现效益最大化, 很多部门没有加大卫生管理设备的投入, 尤其是小超市, 食品安全意识也相对薄弱。为了追求食品的风味, 许多经营者忽视了原材料的安全性。为了降低成本, 操作者在加工过程中也会重复使用食用油, 缺乏专业监督, 这是食品安全系

数下降的主要原因^[2]。

3 提升食品安全风险监测质量措施

3.1 对专业技术人员的培训

从食品风险监测质量管理部门抽调专业技术人员, 进行培训, 使其掌握监测质量管理的规定和要求, 了解相关情况, 并牢固掌握食品安全监管的专业知识, 为今后开展食品安全风险监测奠定坚实的专业基础。

在食品风险监测管理体系中, 应建立与食品生产相适应的工具和方法。粮食风险监测技术人员应开发一系列粮食安全风险监测管理工具和方法, 为粮食安全风险监测管理提供技术支持和方法指导。

3.2 制定控制标准并严格执行

食品安全风险的监测和管理是一项全面、持续的工作, 直接关系到人们的身体健康和社会经济发展。因此, 有必要详细说明, 共同制定和实施国家统一的卫生风险监测标准和规范。要建立完善的食品安全风险监控体系, 采用先进科学的质量管理方法, 对相关食品生产企业进行监管与控制, 确保食品安全, 包括从源头到生产、加工、包装、销售全过程的安全, 真正让群众吃上安全放心的食品。

3.3 加强食品风险的内审监督

粮食风险监测的内审工作程序还应规范合理、科学先进、全面准确。粮食安全风险涉及粮食生产企业的方方面面, 不仅是粮食安全体系中员工的工作, 而且要依靠各职能部门、各系统的协同努力, 确保粮食安全风险监控管理工作的有效落实。

3.4 加强食品安全教育宣传

在工作过程中, 食品安全风险监督部门应帮助消费者树立科学合理的消费观念, 了解均衡消费的重要性。在食品安全教育的工作中, 有关部门应鼓励消费者参加社区或者其他部门组织的食品安全活动, 提高食品安全监督的意识。比如, 食品安全监管部门可以定期组织人员参加相关的知识竞赛, 对成绩突出的人员给予物质奖励, 并可在社区组织开展食品安全讲座, 引导消费者在原有基础上提高食品安全意识, 帮助他们自觉抵制不合格食品。与此同

时, 监察机关还应加强对小卖部、食堂等场所的监察, 并为其配备食品卫生设备, 以确保食品安全, 更好地体现监管机构的重要作用, 有效规避食品安全隐患, 保障民众购买食品的安全, 大幅提高监管水平和监管力度^[4]。

结语

就我国目前的食品安全问题而言, 形势还比较严峻。我国已经出台了一系列政策, 并采取了一系列措施来保证食品安全。风险监测是保证食品安全的重要手段。当前, 最紧急的是培养专业技术人才, 组建专业队伍, 创造专业的工具和方法, 开展食品安全风险监测管理工作。加强对食品风险监测人员的培训, 提高其业务素质, 为开展食品风险监测工作提供保障也是保障食品安全的重要手段。要严把关质量管理和质量控制, 严格审核各环节, 确保食品风险监测工作科学、严谨、可靠, 这是食品安全监管的重要内容。总而言之, 我国近几年在食品安全方面做了很多工作, 也切实保障了人民的生命健康安全, 为使以后的食品安全检测工作能更好地开展, 需要相关部门规范风险监测抽样流程和风险监测数据共享, 以促进食品安全监管体系的完善。

参考文献

- [1] 杨中花. 食品安全风险监测与监督抽检方法 [J]. 现代食品, 2017(22):21-23.
- [2] 周慧星. 浅谈食品安全与食品安全风险监测 [J]. 食品安全导刊, 2019(6):8-9.
- [3] 食药总局关于印发《食品安全风险监测管理规范(试行)》等四个文件的通知 [J]. 中国食品卫生杂志, 2013, 25(6):524.
- [4] 王炫征, 乔春艳. 浅谈疾控实验室质量管理工作 [J]. 中国卫生检验杂志, 2014, 24(12):1812-1813.
- [5] 卫监督发〔2010〕17号. 关于印发《食品安全风险监测管理规定(试行)》的通知 [S]. 2010.

